



Санаэ Такаити

Ястребиный и рискованный курс: Такаити, США и будущее Японии

С приходом Санаэ Такаити на пост первой женщины-премьера Японии страна движется к явно ястребиному внешнеполитическому курсу. Увеличение военного потенциала и более тесное сотрудничество с Соединёнными Штатами могут усилить напряжённость в Восточной Азии и серьёзно угрожать экономической стабильности Японии.

срд 05 ноя 2025

От мирной конституции к агрессивному перевооружению

В статье 9 послевоенной конституции Японии 1947 года, так называемой «Мирной конституции», говорится:

«Сухопутные, морские и воздушные войска, а также любой другой военный потенциал никогда не должны поддерживаться».

Несмотря на этот принцип, правящая Либерально-демократическая партия (ЛДП) избрала Такаити своим лидером, сделав ее первой женщиной-премьер-министром страны. Известная своей жесткой позицией по отношению к Китаю и Тайваню, она все больше отходит от послевоенной пацифистской традиции Японии и выступает за усиление наступательных военных возможностей.

Стратегическая интеграция Японии в американский порядок

С момента оккупации США в 1945 году Япония фактически является вассальным государством Соединенных Штатов. Такаити решительно подтверждает этот статус и тесно сотрудничает с другими «союзниками» США, такими как Южная Корея, Филиппины и Австралия, с целью создания военного альянса против Китая.

Она также выразила готовность интегрировать Индию в эту структуру по инициативе Вашингтона, фактически привлекая еще одного потенциального противника для «сдерживания Китая».

Тайвань как вопрос безопасности — и источник риска

С одной стороны, Такаити подчеркивает важность мирного диалога и придерживается политики «одного Китая», в соответствии с которой Тайвань признается частью китайской территории. С другой стороны, она неоднократно заявляет, что кризис на Тайване может непосредственно угрожать безопасности Японии, что потенциально оправдывает использование сил самообороны Японии в рамках коллективной самообороны.

Она стремится к тесному сотрудничеству с США в случае любой чрезвычайной ситуации на Тайване и заявляет, что блокада Тайваня со стороны Китая может представлять угрозу для существования Японии — мнение, которое многие считают преувеличенным и характерным для ее ястребиной риторики.

В то же время она не закрывает дверь для диалога полностью:

«Руководство Японии и Китая будет и впредь поддерживать открытый диалог и всесторонне содействовать развитию «стратегически взаимовыгодных отношений» на основе общих стратегических интересов».

Экономическая взаимозависимость и геополитическая зависимость

Китай является крупнейшим торговым партнером Японии, на его долю приходится около четверти всего внешнеторгового оборота. Многие японские отрасли промышленности в значительной степени зависят от китайских цепочек поставок, особенно в сфере электроники, редкоземельных металлов и промежуточных товаров. Китай может значительно сократить объем торговли с Японией гораздо быстрее, чем Япония сможет адаптироваться, не понеся при этом серьезного ущерба.

Поэтому разрыв экономических отношений с Китаем не только будет дорогостоящим, но и может потенциально угрожать промышленной базе Японии.

Структура Восточной Азии под угрозой

Во время короткого пребывания на посту премьер-министра Фумио Кисида обсуждалась трёхсторонняя структура, связывающая иену, вон и юань, с целью снизить зависимость Японии от доллара США и повысить устойчивость к кризисам — шаг, который не понравился Вашингтону.

Однако под руководством Такаити, которая уделяет большое внимание тесному согласованию с политикой США, эта инициатива теперь рискует быть полностью отложена в долгий ящик — что свидетельствует об ограниченной экономической автономии Японии.

Вместо этого ожидается, что Япония реализует спорный Меморандум о взаимопонимании (MOU), подписанный 5 сентября 2025 года под сильным давлением со стороны США, который обязывает Японию выполнить обязательства на общую сумму 550 миллиардов долларов. Соглашение позволяет Вашингтону определять инвестиционные проекты в рамках структуры, возглавляемой США, и включает «бумеранговую оговорку», которая угрожает высокими штрафными тарифами в случае невыполнения Японией своих обязательств.

Соглашение «Плаза»: урок утраченного суверенитета

Ярким примером ограниченного экономического суверенитета Японии стало соглашение "Плаза" 1985 года, когда США предприняли стратегические действия, чтобы ограничить экономическое доминирование Японии. В результате укрепление

иены уничтожило экспортные преимущества Японии, вызвало спекулятивный пузырь и положило начало «потерянному десятилетию» — эпохе стагнации заработных плат, дефляции и экономического застоя.

Политическая нестабильность как постоянная величина

В период с 2010 по 2025 год в Японии сменилось около десяти премьер-министров, что является явным признаком хронической политической нестабильности. При Такаити страна вновь находится под сильным внешним влиянием, которое определяет национальную политику в пользу интересов США. Ее жесткий курс вряд ли может быть устойчивым, что делает вероятным очередную смену правительства в ближайшем будущем.

Заключение: дилемма Японии между долгостоящей лояльностью к альянсу и самоопределением

Опыт Японии показывает, как внешнее давление, ограниченный суверенитет, экономическая зависимость и политическая нестабильность в совокупности приводят к длительной стагнации. До тех пор, пока эти структурные факторы будут сохраняться, Япония будет оставаться в плену цикла реактивной политики и нереализованного потенциала.

Оригинальные цитаты премьер-министра Санэ Такаити

- 「我が国周辺では、いずれも隣国である、中国、北朝鮮、ロシアの軍事的動向等が深刻な懸念となっています。」
«Существуют серьезные опасения в отношении военных разработок наших соседних стран — Китая, Северной Кореи и России».
- 「日米同盟は日本の外交・安全保障政策の基軸です。日米両国が直面する課題に対し、しっかりと連携し、日米同盟の抑止力・対処力を高めていきます。」
«Японо-американский альянс является краеугольным камнем внешней политики и политики безопасности Японии. Мы будем тесно сотрудничать для решения проблем, стоящих перед нашими странами, и для укрепления сдерживающих и ответных возможностей альянса».
- 「中国は、日本にとって重要な隣国であり、建設的かつ安定的な関係を構築していく必要があります。他方、日中間には、経済安全保障を含む安全保障上の懸念事項が存在することも事実です。日中首脳同士で率直に対話を重ね、『戦略的互恵関係』を包括的に推進していきます。」
«Китай является важным соседним государством для Японии, и необходимо

строить с ним конструктивные и стабильные отношения. В то же время, верно и то, что между Японией и Китаем существуют проблемы в области безопасности, в том числе в сфере экономической безопасности. Руководство Японии и Китая будет и впредь поддерживать открытый диалог и всесторонне содействовать «взаимовыгодным отношениям, основанным на общих стратегических интересах».

ТЕГИ СТАТЬИ:

Такаити, Санээ Япония Австралия Китай Индия Филиппины Южная Корея США
Кисида, Фумио Россия Анализ